2022年8月5日 星期五 责任编辑 唐爱平 版式编辑 杨诚

一江碧水向东流

十年来湖南经济社会发展成就综述之四

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

乾坤日月当依旧,十年江湖却异同。 党的十八大以来,三湘之变前所未

2012年到2021年,全省GDP从2.2万亿增 长到4.6万亿元,翻了一番以上;工业增加值从 不足万亿提升到1.42万亿元,年均增长7.8%。

在经济快速发展的进程中,长江干流湖南 段和湘资沅澧四水干流从水质较差转变为国 考、省考断面连续两年全部达到或优于Ⅱ类。

7月下旬,生态环境部通报了全国地级 及以上城市上半年国家地表水环境质量状 况,我省147个国考断面水质优良比例达到 98.6%,5个市州水质进入全国前30名,数量 居全国第二。

▍不负嘱托,彰显发展新担当

万里长江滔滔西来,接纳湘、资、沅、澧 四水,在广阔的洞庭湖区舒展。就在江湖交 汇处,我省设立了东洞庭湖林阁老监测点。

"起伏后,江豚来得更多了,一天可以看 到20多头。"监测员邓铁牛不免惊喜。

十年前,这处江湾还是年吞吐砂石量30 余万吨的非法砂石码头,常年砂砾乱堆、污 水横流。现在,这里已经成为风光秀美的亲 水平台"江豚湾"。

我省96%以上的土地属于长江流域,在国 家生态文明建设中的地位极为重要。翻开湖南 水系分布地图,河流纵横全省,长5公里以上 的河流有5341条,绝大多数纳入长江水系。

党的十八大以来,习近平总书记三次到 湖南考察调研,勉励湖南"守护好一江碧 水"。

牢记嘱托,不负期望。全省上下从"靠山 吃山,有水快流"的传统依赖中转变,努力求 解人与自然和谐共生之道,在全国率先创建 "资源节约型、环境友好型社会",从城市到 农村、从生产到生活,千家万户行动起来, "生态优先、绿色发展"理念植入人心。

建设生态强省被纳入"五个强省"战略 目标,《中共湖南省委关于坚持生态优先绿 色发展 深入实施长江经济带发展战略 大 力推动湖南高质量发展的决议》出台,从顶 层设计锚定湖南经济发展方向。

由省委书记任组长的省突出环境问题 整改工作领导小组、由省长任主任的省生态 环境保护委员会陆续应时而生,全面加强组 织领导和靠前指挥;

省、市、县、乡、村五级河湖长体系建成, 并首创"总河长令",破解"九龙治水"难题, 实现了大到江湖、小到小微水体,各级河长

前不久,《湖南省国土空间生态修复规 划(2021—2035年)》同公众征求意见。规划 提出,按照"共抓大保护,不搞大开发"要求, 把修复长江生态环境摆在压倒性位置,着 力强化长江干支流水污染防治和生态修 复。"守护好一江碧水"的政治责任已转化 为湖南高质量发展的内生动力,在实践中

河湖联治,重现流动生态风景线

夏日炎炎,天高云淡,江水丰盈。站在株 洲冶炼厂老厂区办公楼楼顶,整个清水塘尽 收眼底。

这里曾经是依湘江而建的国家重点工业 基地,以冶炼、化工、建材三大产业为主。十年 前,烟囱林立、厂房密集,长期粗放式发展导 致工业污染严重,工业废水排放量最高年份 近2000万吨,威胁湘江中下游地区千万居民 饮水安全。

十年中,天翻地覆。区域内261家企业或 关停或搬迁;重金属污染治理项目全力推进, 近3500亩污染地块得到修复;生态新城开发 建设加速推进,轨道交通延伸产业、低碳产业 等逐一布局,眼下,高端智造、科技创新、文创 商贸、口岸经济四个产业功能区已具雏形。

清水塘的"蝶变",映射出湘江"前世今 生"

这条见证湖南近现代进程的先驱之河, 聚集了全省近60%的人口、75%以上的生产总 值,但也承载了60%的污染。

不收兵的"碧水保卫战"

守护好一江碧水,湖南正是以"湘江治 理"为重中之重,展开了一场又一场不竟全功

2013年,湖南省启动湘江保护与治理省 "一号重点工程",制订三个"三年行动计划", 累计投入约600亿元,全流域推进治矿、治砂、 治污,计划用9年时间堵住污染源头。

从此,3068个重点治理项目形成一连串 重拳出击,治沉疴、畅河道——

1563家散乱污企业、1200多家涉重金属 污染企业,铁腕关停;

长株潭河段河道采砂,全面禁止; 岸线500米内的2000多家畜禽养殖场,

全部退养; 流域县级及以上城镇生活污水、垃圾收

集处理设施,实现覆盖; 清水塘、竹埠港、水口山、锡矿山、三十六 湾等重金属污染区域,彻底整治。

治污力度之强、监管执法之严前所未有。 到 2021年,湘江流域水质优良率达到 98.7%, 比2012年提高10.6个百分点。

以湘江为突破口,湖南治水持续升级,长 江湖南段和"一湖四水"实现系统联治。

洞庭湖区水环境综合整治五大专项行 动、生态环境专项整治三年行动计划、水环境 综合治理八年规划齐头并进,47万亩矮围网 围依法拆除,38.6万亩欧美黑杨清除到位,纸 浆生产企业全部关停,农业面源污染有效控 制,湖体总磷浓度较2015年下降43.8%。

长江湖南段岸线非法码头、非法采砂全 部取缔,岸边10公里范围内545座废弃露天 矿山全面修复,长江大堤沿线造林绿化近2万 亩,江水断面水质稳定达到Ⅱ类,为多年来最 高水平

而今,"一江一湖四水"形成了一条条流 动生态风景线,"湘水清见底,楚云淡无心"的 美景已然重现。



长江岳阳市君山华龙码头段,江豚在水中 嬉戏。 石述威 摄

家

【青年观察】

湖南师范大学 2021级新闻传播学 研究生 王悦

十年前,我做梦都不敢把我的家 乡与"玫瑰花海"联系起来。但十年后, 这变成了现实。

我的家乡在娄底冷水江市。地方 虽小,名气却大,过去一百多年,"世界 锑都"的名声响彻全球——这里的锡 矿山,以锑储量大、质量优、产量多称 雄世界。

但长期粗放式开采,使矿区周边 环境遭到严重破坏。尤其可怕的是,锑 及其化合物在冶炼过程中会产生大量 砷碱渣,易渗入水,污染环境,危害人

2013年,湘江保护与治理被列为 省"一号重点工程",锡矿山被纳入重 点整治区域,从此开始了绿色矿山建

十年来,百年遗留的重金属废渣 基本得到治理,矿区淤积的含重金属 废水实现达标排放,光秃秃的矿山上 也种满了绿色植物。

今年暑假,我发现记忆里灰尘漫 天的家乡真的彻底变了,走在街区随 手一拍,就是"朋友圈"里惊艳的蓝天 白云、鲜花绿草。

更让我惊讶的是,这两天有同学 联系我,说锡矿山生态修复基地的玫 瑰花海在抖音上"火爆了",火红的玫 瑰花铺满了整个山坡,让人一见就心 生喜欢,所以他们也想来"打卡"。

家乡的变化,真让我自豪。



娄底锡矿山,复绿矿区满目新绿。

人与自然,展开和谐共生新答卷

7月中旬至8月初,今年新生的小鹭鸟到 了离巢试飞的时候。南洞庭湖的湖洲上,绿 鹭、池鹭、白鹭、中白鹭、牛背鹭亲鸟们带着娃 练飞,鸣叫不断,整片湖洲热闹得像集镇。

"遇到掉下来的小鹭鸟,我就帮忙捡到树 下,等待亲鸟来认领。"皮培奇在南洞庭万子 湖打捞河道垃圾时,很爱看鹭鸟满天飞。他本 是一名在南洞庭捕鱼40多年的老渔民,因为

"十年禁渔",他"转岗"当上了河道环卫工。 '一江一湖四水的生态环境保护修复,一 个是治污,一个是治岸,一个是治渔。"省生态 坏境厅负责人介绍,作为内陆渔业大省,我省 曾有数万渔民,扛起"守护好一江碧水"重任, 110多头。 必须破解"竭泽而渔"的矛盾。

2019年上半年,我省在全国率先启动"十 年禁渔",一年半内,全省建档立卡渔船20376 艘、28588名渔民全部退出、19154本捕捞证全

退捕渔民得到就业帮扶、享受参保绿色通 道,截至2020年底,符合参保条件的28428名 退捕渔民全部纳入养老保险,18259名有就业 意愿和就业能力的退捕渔民实现转产就业。

人与自然之争划下"休止符"。渔民不再 进入湿地洲岛,人退水清,鱼繁鸟育,生态堤 坝重新构筑。

今年1月,洞庭湖区域水鸟同步调查记录 到越冬水鸟74种40.4万只,种类和数量均创 新高。最新监测调查则显示,长江湖南段及洞 庭湖中鱼类种类比禁渔前增加了30多种,国 家一级保护动物长江江豚从不足90头增加到

不止在洞庭湖,省林业部门监测发现,全 省湿地保护率已达到70.54%,各处湿地生态系 统功能有效提升,物种多样性保护成果显著。

过去十年,湖南铺开了人与自然和谐共



水质优良率上升:

流有5341条。

湖南河湖众多,水

系复杂,5公里以上河

洞庭湖越冬水鸟数量增长:

洞庭湖4个自然保护区内,2012至 2013年度观测到越冬水鸟 10.3万只 2021至2022年度观测到29.8万只,整 个洞庭湖区域所有自然保护地的越冬水 鸟总量达到40.4万只。



制图/杨诚

